



圣华驾校杯 最美济宁人

系列报道 (32)

互动热线: 2110110

主办方: 齐鲁晚报·今日运河

独家冠名: 济宁圣华驾校

三孔消防中队护佑景区32载无火灾

消防战士个个都是“活地图”

文/图 本报记者 路帅 李岩松
通讯员 王振华 高德雨

核 心
提 示

“文物安则曲阜安。”多年来,这句话在曲阜公安消防大队三孔中队消防官兵心中扎下了根。在被誉为东方圣城的曲阜,没人比他们更了解肩上的消防责任。官兵们坚持负重徒步巡逻,全天候穿梭于景区各个角落……创造了32年三孔景区无古建筑火灾的历史。

▶消防战士检查消防蓄水池。



看到疑似火苗,箭步冲过去

20日下午2时,曲阜三孔景区孔林东平桥北,一辆消防车停在路边古树下,三孔中队中队长助理王磊正带领几名战友在路边执勤。

“这几天正逢民间祭祖,很多孔子后裔都来孔林祭拜,这也是我们防火任务最重的时候。”王磊身穿橙色抢险救援服,绷紧神经,目光一直没离开古树林,他们要时刻注意祭祀时的突发情况。此时,在一棵古树后突然出现一团类似火苗的东西,王磊抓起灭火器,几个箭步便冲了过去。等战士们跑到眼前才发现虚惊一场,一位

老妇人蹲在坟墓前,手里拿着红色塑料袋,正从里面拿出贡品。王磊敏锐地发现老人的右侧草地上放着一个打火机。“老人家,孔林严禁烟火,这四周都是杂草,您收好打火机注意防火安全。”王磊蹲下身捡起打火机,向老人解释孔林防火的规定。

执行这样的防火任务,王磊已坚持了11年。他介绍说每逢节假日和重大节庆,三孔中队的战士们都要来景区备战执勤。“一部消防车,一个战斗班,从早上8点一直坚持到晚上5点,生怕出现一点闪失。”战士孙新昌说,从孔

林随便指出一棵树木,都有上百、上千年历史,这让每位消防队员都不敢有丝毫的大意。

下午2时30分,随着祭祖的人数增加,王磊开始带领着队员进行林区巡逻。由于孔林道路狭窄,乘坐消防车巡逻存在绕路的情况,战士们都是手提灭火器材徒步穿行林中。“我们巡逻路线专门挑选林间小道,这些区域落叶常年累积,游客也很少去,等到发现火情时就很难控制了。”王磊和战士们通常都是踏着厚厚的落叶,深入孔林古树林中,一转就是好几个小时。

蓄水池位置,战士张口就来

每位三孔中队官兵对三孔消防配置都如数家珍。“平时攀爬作训塔就能看到孔林,你要问最近的消防蓄水池和灭火器材,很多战友张口就来,因为每年执勤去的次数实在太多了。”战士吴凌云感到很自豪。

吴凌云于2013年11月调入三孔中队服役。此前,湖北鄂州来的他对三孔景区一无所知。调入中队后,不到一个月,孔林里的蓄水池位置、消防器材配备情况、哪条路消防车能快速通过,都烙在了吴凌云的脑子里。来连队仅一年,去景区执勤的次

数,连吴凌云自己都数不清。

“每年春秋两季、五一、十一、春节等时段,都需要天天去三孔执勤。现在用眼罩蒙上眼睛,都能从景区走出来。”入伍16年的刘元力说,建队之初,监控科技还不发达,消防安全都靠人防,消防巡逻成了战士们“必修课”。三孔中队副中队长张治平介绍,如今的三孔中队有条不成文的规定,入伍新兵必须了解三孔景区消防知识,人人都能当景区“活地图”,文物消防安全意识已渗透到战士骨头里。

“曲阜是历史文化名城,辖区各级重点文物保护单位多达209处,文物不可再生、不可替代和火灾无情的特点,决定了文物消防工作的重要性,三孔中队的历史责任很重。”曲阜市公安消防大队教导员张祥虎介绍,文物安则曲阜安,文物主要是防火防盗,在防火方面,曲阜消防一直在努力。自1982年建队伊始,消防队选址便选在了防火重中之重的孔林附近,直线距离不超过500米,在各相关部门的配合下,曲阜32年未发生过古建筑火灾。